



А.В. ЧЕРНЕЦОВ*

Рецензия на книгу:
Чижов С.И. Русская нумизматика. Библиографический опыт / Под ред. П.Г. Гайдукова, М.А. Смирновой. М.: ООО «Русское слово-Учебник», 2022. LXVI + 582 с.: ил. (История русской науки. Исследования и материалы. IV)**

Ключевые слова: С.И. Чижов, библиография русской нумизматики, 1700-1918

В своё время публикация фундаментальной библиографии, составленной известным нумизматом С.И. Чижовым (1870–1921) и готовившейся в 1904–1920 гг., не была осуществлена. Эти научно-справочные материалы представляют собой продолжение незавершённой работы ещё одного видного исследователя, А.К. Маркова (1858–1920). Государственная академия истории материальной культуры (ГАИМК) рекомендовала публикацию этой библиографии, однако издать её в послереволюционные годы не удалось. В представленном виде книга была подготовлена при финансовой поддержке РГНФ и издана по гранту РФФИ.

В 2009 г. картотеку С.И. Чижова, посвящённую печатным работам, которые были опубликованы в 1700–1918 гг., обнаружили в Рукописном отделе Научного архива ИИМК РАН. Её объём составляет 4425 записей, из них на русском языке – 2247, на иностранных языках – 1831,

архивных материалов – 41, публикаций из раздела «Personalia» – 306. Ряд неучтённых С.И. Чижовым публикаций указан в Приложении и в сноске к вводной статье (ещё 129 номеров). Таким образом, список работ, отмеченных в опубликованной книге, включает 4554 наименования.

Сопоставляя рассматриваемую публикацию с более ранними опытами, а также с теми, которые появились за время, пока его материалы не были опубликованы, можно отметить «Библиографический указатель» С.Г. Громачевского (1904). Этот указатель содержит около 780 записей; провинциальный автор не претендовал на создание фундаментального труда. В 1935 г. в эмигрантской парижской газете появились сведения о завершении рукописи «Указатель нумизматической литературы» М.Ю. Гаршина. Эта подборка, включавшая около 3000 наименований, не была своевременно опубликована. В настоящее время рукопись хранится

* **Чернецов Алексей Владимирович** — доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института археологии РАН.
 E-mail: avchernets@yandex.ru

** Проекты 16-01-00221а и 21-19-00100д.

в Отделе нумизматики Государственного Эрмитажа. В 1982 г. М.Б. Северова издала библиографию российских нумизматических публикаций XVIII в., которая включает 70 работ. В 1997 г. в Одессе увидел свет «Библиографический указатель» Е.Ф. Яковчука, своеобразное продолжение труда Громачевского. В него вошли 425 публикаций. Работа И.В. Волкова (2001) включает список публикаций 1901–2000 гг. (из них 114 дореволюционных). Рассмотренные работы значительно уступают библиографии С.И. Чижова по объёму.

В изданной в США в 2014 г. фундаментальной библиографии В.З. Арефьева «*Bibliographia numismatica Russiæ*» было собрано не менее 7000 записей. Работа посвящена памяти М.Ю. Гаршина. Описание работ нередко сопровождается указанием рецензий на них (в этом плане книга Арефьева уступает библиографии Чижова, последовательно стремившегося учесть все отклики на описываемые публикации). В крупнейших зарубежных публикациях, посвящённых всемирной нумизматической библиографии, отечественная литература представлена слабо (с. XLII).

Важно оценить значимость вклада С.И. Чижова по сравнению с неоконченной работой А.К. Маркова, явившейся первоначальной основой его труда и датированной 1889 г. (777 наименований, не считая ряда дополнений).

В стремлении составить полную российскую нумизматическую библиографию С.И. Чижов неизбежно должен был столкнуться с известной неопределённостью границ изучаемого материала. Вопрос осложнился тем, что некоторые работы могли создаваться, например, немецкими учёными, являвшимися российскими подданными, или приезжими иностранцами, основная или значительная часть наследия которых была связана с российской нумизматикой. Любое переводное нумизматическое сочинение, опубликованное в русском переводе, автоматически должно было включаться в библиографию по отечественной нумизматике.

В библиографии, составленной С.И. Чижовым, почти половину составляют работы на иностранных языках. Значительная часть из них — публикации российских подданных немецкого и польского происхождения. Ранние периодические издания Российской академии наук публиковались на латинском и французском языках. Труды Санкт-Петербургского археологическо-нумизматического общества первоначально печатались на французском. Одна из первых опубликованных в России нумизматических статей Х.Д. Френа была издана в Казани на арабском языке.

Картотека, которая легла в основу публикуемой библиографии, была первоначально организована С.И. Чижовым в порядке русского алфавита (независимо от языка оригинала). При подготовке к изданию редакторы настоящего труда резонно разделили его на часть, опубликованную кирилловским шрифтом, и часть, напечатанную с использованием латинского алфавита.

Стремление к полноте составляемой библиографии неизбежно приводило к тому, что в неё попадали дилетантские и полудилетантские сочинения. Среди них — описания частных собраний, сильно различающиеся по уровню владения материалом, пособия, предназначенные для собирателей. С.И. Чижов включал в библиографию публикации, посвящённые законодательству, связанному с производством и обращением монеты, технике чеканки и контролю качества монетного металла, кредитным билетам и ассигнациям, наконец, способам чистки нумизматических материалов, деятельности фальшивомонетчиков и фабрики антикварных подделок редких монет. Он учитывал многочисленные справочники об обменном курсе отечественных и зарубежных денежных знаков. Наряду с изучением монет его библиография отражает публикации, посвящённые медалям и орденам, монетовидным амулетам. Специальное внимание он уделял медальерному искусству и выдающимся медальерам.

Наряду с редкими публикациями малоизвестных авторов в библиографию включены многочисленные имена специалистов высокого класса, нередко учёных, круг интересов которых не ограничивался нумизматикой. Среди имён, фигурирующих в библиографии, такие известные нумизматы, как А.Д. Чертков (1879–1858), П.С. Савельев (1814–1859), А.В. Орешников (1855–1933), Х.Д. Френ (1782–1851), В.Г. Тизенгаузен (1825–1902). Из известных учёных, для которых нумизматика не являлась основным занятием, отметим такие имена, как К.Ф. Калайдович (1792–1832), А.Л. Бертье-Делагард (1842–1917), А.С. Уваров (1825–1884), В.В. Латышев (1855–1921), М.И. Ростовцев (1870–1952). Из числа иностранцев в библиографию попали первый серьёзный исследователь русского летописания А.Л. Шлецер (1735–1809), А.И. Сильвестр де Саси (1758–1838), Т. Моммзен (1817–1903), С. Рейнак (1858–1932). Отметим наличие в рецензируемой публикации имён, хорошо известных археологам. Это, кроме уже упомянутого А.С. Уварова, Д.Я. Самоквасов (1841–1911), Д.Н. Анучин (1843–1923), А.А. Спицын (1856–1931), В.А. Городцов (1860–1945). Представлены в библиографии и классики скандинавской археологии Х.Ю. Томсен (1788–1865), Й.-Я. Ворсо (1829–1885), О. Монтелиус (1841–1921) и Т.И. Арнэ (1879–1965).

В ряде случаев от внимания С.И. Чиждова, тщательно собиравшего всё, что возможно, включая публикации, содержащие неоригинальную или ошибочную информацию, ускользали основополагающие труды крупнейших историков (Н.М. Карамзина, С.М. Соловьёва, В.О. Ключевского), несмотря на то, что в них имелись разделы, посвящённые торговле и денежному обращению, справочные издания, содержащие нумизматическую информацию, среди которых встречаются не только редкие, но и хорошо известные читательской публике издания.

Некоторые пробелы библиографии С.И. Чиждова не могут быть поставлены ему в упрёк. Отчасти их можно объяснить тем, что он являлся лишь продолжателем сбора

материала, начатого другим специалистом. Чиждов мог полагать, что всё, что представляло первостепенный интерес, уже включено в библиографию А.К. Марковым, и он сконцентрировал внимание на узкоспециальных работах и деталях. Можно полагать, что основные усилия Чиждова сосредоточил на каталогизации публикаций, появившихся после 1889 г., на котором обрывалась библиография Маркова. Заняв с 1903 г. должность секретаря Московского нумизматического общества, он имел возможность пристально следить за появлением новых нумизматических публикаций. Работа С.И. Чиждова осталась незавершённой. Последние годы его жизни явно не благоприятствовали полноценной библиографической работе.

Примечания С.И. Чиждова к описываемым публикациям и архивным материалам сильно варьируют по объёму и информативности. Многие из них очень важны. В изданиях XIX в. на обложке и титульном листе порой указывалась фамилия издателя или переводчика, а не автора. Благодаря С.И. Чиждову мы во многих случаях получили возможность с этим разобраться. В одних случаях мы имеем дело с «добросовестной» дезинформацией, в других – это скорее плагиат или компиляция.

С.И. Чиждов не предпослал своей библиографии обобщающего предисловия; в его пояснениях отсутствуют сколько-нибудь развёрнутые оценки и сравнения, характеристики научных направлений. Всё это можно отыскать в работах по истории нумизматики. Главное, что удалось сделать С.И. Чиждову, – создать наиболее полную библиографию российской нумизматики рассматриваемого периода, в которой учтено большое число исследовательских и иных публикаций, в том числе выходивших в провинциальных и малотиражных изданиях, которые зачастую выпадали из поля зрения позднейших исследователей.

Книга сопровождается вступительным очерком жизни и творчества С.И. Чиждова,

полезным именованным указателем (около 1050 российских и зарубежных авторов), списком периодических и продолжающихся изданий (более 380) и изображениями титульных листов наиболее значительных нумизматических изданий (более 230). В виде приложений даны документальные биографические материалы о Чижове и его письма.

Опубликованная книга представляет весьма полезным подспорьем как для нумизматов и специалистов по вспомогательным историческим дисциплинам, так и для историков, интересующихся экономической историей, библиографов, учащейся молодежи, краеведов и коллекционеров.

Review of the book: S.I. Chizhov 'Russian Numismatics. Bibliographic Experience, / Ed. by P.G. Gaidukov, M.A. Smirnova, Moscow Russkoe Slovo, LLC. Textbook, 2022. LXVI + 582 p: ill. (History of Russian Science. Sources and Research. IV)

Aleksei Vladimirovich Chernetsov – Dr. habil. (History), chief researcher at the Institute of Archaeology RAS.

E-mail: avchernets@yandex.ru

Keywords: S.I. Chizhov, Bibliography of Russian Numismatics, 1700–1918